努力,也引不起大衆的注意。

因素,香港變得十分矚目,香港人忽然回頭來

自一九七九年以來,由於政治、經濟等等

看看這個身處而又一直沒加注意的環境,中國 人也驚覺要好好研究一下這個行將我屬的城市 於是,「香港熱」遂成爲潮流。文學,自然

自身与午乡月至一点。 港人習慣了沒有歷史感,也不預期前景,故對

香港長久在英國殖民地政策的統治下,香

前言

自身的許多問題,並不熱衷研究,就是有人在

(1)香 港有沒有文學

好作品,歸咎於社會對文學的不夠重視。①香 察香港實際情况,就下了斷語。例如一九七八 持肯定態度,偶然有些悲觀說法,也只把沒有 法已漸低沉,但一九八五年,馮牧在接受訪問 淚寫下被侮辱的香港 」。大陸方面,在一九八 學」,但全文精神還是指摘香港人沒有「用血 麼?》 一文中,②雖然沒有直指「 年,台灣尉天聰在《殖民地的中國人該寫些甚 藝觀來評斷文學作品,又或根本沒有廣泛和深 港以外的人,持「香港沒有文學] 論點的,在 三年政策漸趨明朗後,「香港沒有文學」的說 一九八三年以前較多,他們一般以較狹隘的文 仍說出下面一段話: 香港人本身不大討論這個論題, 香港沒有文 研究者多

一·····嚴格講,認真講,香港還沒有形成

簡要報告,並說說一些自己的看法。

的人,現試為近十年的香港文學研究情况作一 般滋味。我總算是個較早就在這個課題裏探索 **隊成了龐大陣容,不禁叫熱愛香港文學的人百** 化實在很大。眼看研究者從孤軍作戰到聯羣結

香港文學研究,由冷寂到今天的熱鬧

也同時排在受注視的行列中。

幾個香港文學問題的討論

自己的文學。·····要使香港文學繁榮起來

首先要建立一個真正的香港文學。.....

都寫吃喝玩樂、消閒的,那怎麼行?.....

(2)甚 廖 是 香港文學

直到最近,隨著政治經濟認同香港的必要情况

_ ③

,和中國的香港文學研究者隊伍在各大院校茁

壯起來,「香港沒有文學」的聲音就銷減了

心的、而又爭論最多的熱門論題。 這個題目,一度成爲本地研究者和作家關

衆多,甚至有點筆戰意味。但直到今天,這爭 上的文章,就是一例。到一九八五年五月前後 同意見。一九八三年二月至七月《當代文藝》 港文學的討論斷斷續續都有人在報刋上發表不 《香港作家的定義》。④以後,有關甚麼是香 可說是討論的高潮,報刋專欄和特稿的文章 早在一九八一年初,黃維樑已在報上討論

定的理論根據。

(3) 香港文學的出路

身應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 心態與生活、感情的文學,應該是怎樣的一種 心態與生活、感情的文學,應該是怎樣的一種 心態與生活、感情的文學,應該是怎樣的一種 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者 學應朝那一條路發展呢?都成為研究者關心者

模的講座。

模的講座。

一九七九年八月二十六日,香港大學文社模的講座。

一九七九年八月二十六日,香港大學文社模的講座。

一九七九年八月二十六日,香港大學文社模的講座。

一九七九年八月二十六日,香港大學文社

源、張嘉龍等。由於各人談與自己有關的雜誌的有各文藝刋物負責人張慧貞、潘玉瓊、陳慶的文藝雜誌看香港文學的出路」座談會,出席辦「向態文學生活營」,營中擧行了「從香港一九八○年六月十四日,中文大學文社主

一九八八月十一月一日,《所免报》只出路較多,對香港文學出路問題就忽略了。

段話:

中文學的出路座談會」,出席的有中國的有梁濃剛、李怡、舒巷城、曾澍基、黃繼持的有梁濃剛、李怡、舒巷城、曾澍基、黄繼持的有梁濃剛、李怡、舒巷城、曾澍基、黄繼持的有梁濃剛、李怡、舒巷城、曾澍基、黄繼持的有梁濃剛、李怡、舒巷城、曾澍基、黄繼持的有梁濃剛、李怡、舒巷城、曾澍基、黄繼持的有梁濃剛、李怡、舒巷城、曾澍基、黄繼持的有梁濃剛、李怡、新晚報》召開

狹窄,也不需要那麼悲觀。⋯⋯」⑧
⋯⋯談香港文學的出路,不應該看得那麼的政治觀念太强,但我想始終會是這樣,中國文學的一部分,⋯⋯也許有人批評我「儘管香港文學有很大的特點,但必定是

要寫出對大陸的感受,讓中國參考。」⑨學應改變現狀,……反映歷史,面對中國,則到言論、寫作自由的重要性,也提及「香港文席發表意見。由於涉及九七問題,談話中就提該會,邀請了璧華、張初(金依)、黃維樑出談會,也的啓示——中國、香港文學的出路」座「九七的啓示——中國、香港文學的出路」座「九八四年四月五日,中文大學文社主辦

著濃霧的消散。」①

著濃霧的消散。」①

在我們既不能像徐速提議的:「必須交由政來。我們既不能像徐速提議的:「必須交由政來。我們既不能像徐速提議的:「必須交由政來。我們既不能像徐速提議的:「必須交由政來。我們既不能像徐速提議的:「必須交由政來。我們既不能會徐速提議的:「必須交由政來。我們然所與不能會,及事後許多反應文字

三、香港文學研究的回顧

信應推一九七五年七月,香港大學文社主辦的最早對香港文學作較全面回顧研究的,相

麼久遠。 麼久遠。 麼久遠。 一香港文學四十年文學史學習班資料彙編 所、胡菊人等主講不同分期的香港文學情况, 黃俊東、羅卡、蔡炎培、許定銘、吳萱人、也 誤,但畢竟作了一次艱難起步。該學習班請了 當豐富,包括了一些原始資料,故其中雖有錯 史學習班資料彙 編 》。該册彙編所收材料相 史學習班 」。吳呂南等

港文學放到討論重點上,則功不可沒。

本文學放到討論重點上,則功不可沒。

本文學三十年座談會」。那一次參加人數很多,包括重要文學雜誌的負責人,最突出的是不同文藝觀點的人能聚首一堂,例如黃思騁、不同文藝觀點的人能聚首一堂,例如黃思騁、公開交流的局面。會中除各出席者就有關刋物公開交流的局面。會中除各出席者就有關刋物公開交流的局面。會中除各出席者就有關刋物。與很多,包括重要文學雜誌的負責人,最突出的是香港文學放到討論重點上,則功不可沒。

到較具學術意味的會議方式的一個起點。 到較具學術意味的會議方式的一個起點。 对學活動、武俠與科幻小說、小說與西方現的文學活動、武俠與科幻小說、小說與西方現的文學活動、武俠與科幻小說、小說與西方現的文學過差。 一九八三年八月十日至十五日,由香港市一九八三年八月十日至十五日,由香港市

小說、香港性散文、青年作家前路等問題發表盧瑋鑾分别就史科、旅港中國作家的香港背景文學講座〉,講者黃康顯、黃繼持、李韡玲、術協會、香港大學校外課程部等合辦的〈香港一九八五年四月十三日,由中西區文化藝

一九八五年四月二十七日,香港大學亞洲 明密中心主辦〈香港文學研討會〉,參加會議 好究中心主辦〈香港文學研討會〉,參加會議 以應張美美、梁秉鈞、劉以鬯、許翼心、盧 「楊牧」、黃康顯、容世誠、王仁芸、黃維 「楊牧」、黃康顯、容世誠、王仁芸、黃維 「一九八五年四月二十七日,香港大學亞洲 一九八五年四月二十七日,香港大學亞洲

動與作品,無法反映四十年代香港文學的全貌養。可惜部分論文內容取材角度頗偏向左翼活聲、趙令揚、蘇光文、鷗外鷗、盧瑋鑾、黄繼齡文却仍以香港為重心,出席的有華嘉、陳頌論文却仍以香港為重心,出席的有華嘉、陳頌論文却仍以香港為重心,出席的有華嘉、陳頌論文却仍以香港為重心,出席的有華嘉、陳頌論文學活動〉研討會,雖然題目名為「港穗」,

香港文學專探》;一九八三年九月《文藝季刋學專輯》;一九八二年二月《新火》四期的《6年文一九八一年《學苑》九、十期合刋的《香港文的《香港近十年寫實主義文藝思潮之回顧》;時代青年》一〇〇期的《十年來的香港文壇》時代青年》一〇〇期的《十年來的香港文壇》時代青年》一〇〇期的《十年來的香港文壇》章專輯》;一九八三年九月《文藝季刋號等專輯》;一九八三年九月《文藝季刋號等專輯》;一九八三年九月《文藝季刊學專輯》;一九八三年九月《文藝季刊》(四)

的《學文》,都分别下了苦功。

一大學的《學苑》、中文大學中文系系會港文藝》、《新穗》、《詩風》等文藝刋物,力年五月創刋的《香港文學》、《羅盤》、《香港文學》、一九八五年一九年五月創刋的《香港文學》、一九八五年一大三期的《香港文學》、一九八五年一大三期的《肇談會——香港文學)》七期的《筆談會——香港文藝期刊在文壇扮

要於香港以外,中國在一九八二年六月及至於香港以外,中國在一九八二年六月及東門一也反映了許多因「隔」而產生的錯浪,但同時也反映了許多因「隔」而產生的錯浪,但同時也反映了許多因「隔」而產生的錯濟。一九八三年十月)

四、香港文學一些概念的釐清

(1) 美元 (援) 文化

他在《香港時報》專欄中,文章題爲《說美元最早在報上提到這個名詞的,是政論家尚方。一點不會陌生,並且必然引用。據資料顯示,這個詞,對硏究五十年代香港文學的人,

下了定義: 與美援文化》,⑫ 引述「朋友」之言,對此詞

是指一些得到美金援助的出版物。」廉,等於贈送。……所謂『美援文化』,行的刋物,……紙張印刷精美,售價之低「所謂『美元文化』是指美國朋友直接發

而其結論是:

害已多嗎?」中共以大量的造紙原料。這不是利鮮見而中共以大量的造紙原料。這不是利鮮見而擊,使它無法抬頭超生,其次是廉價供給是對一切私營的自由文化事業予以莫大打「『美元』與『美援』文化的效用,第一「『美元』與『美援』文化的效用,第一

的功過:

中年來的海外文藝》,③「檢討了『美元文化」
十年來的海外文藝》,③「檢討了『美元文化」
十年來的海外文藝》,③「檢討了『美元文化」
十年來的海外文藝》,④「檢討了『美元文化」
十年來的海外文藝》,④「檢討了『美元文化」

擴展。」契機;在壞的方面,它扼殺了自由局面的「在好的方面,它啓發了今日文藝發展的

(2) 香港與合灣在文學上的關係

子,但如要全面,則必須比較兩地同時出版的 直到一九八四年他正式爲文,認爲「互有影響 重要文藝刋物,才可得出有力而持平之論。 最普遍的說法就是香港深受台灣現代派的影響 (4)。究竟實際情况如何,劉文中引過一些例 但早在一九八〇年劉以鬯已提出不同意見, 歷來提及五十年代中葉前後的香港文學

(3)香 港 文 學 本 土

60

間,甚麼人推動「本土化」,也成了爭論的重」的始現,定在六十年代末期至七十年代初之 末期許多社會寫實作品,都足稱作「本土化」沒有「本土化」作品?也值得考慮。四十年代 中, 偉才《評 點。例如君平《香港文學本土化運動》 ⑤及馮 ,仍未夠深入探討,且六十年代中葉以前,有 較具爭論的代表性,但對「本土化」這一概念 ,研究者對他們又如何定位? 有人提出過。一般研究者往往把「本土化 個概念,早在「甚麼是香港文學 〈香港文學本土化運動〉》⑯兩文, 批

0

怕的是不問根由地隨意濫用、亂用名詞 未夠清楚的概念弄清楚。有爭論不要緊,最可 在未寫香港文學史之前,最好能先把這些 0

五 、香港文學研究的 方法 及態度

(1)資料蒐尋及 整理 的 重 要 性

熱心, 設 料缺乏,有些研究者可能爲求速成,不加考察 採用了二三手資料,甚至再加個人「大膽假 (),寫成了具有廣泛流傳的文字。也有些很 但欠缺學術訓練的人,隨便採摭,東拉 香港文學研究還在起步的時候,由於資

> 就不容易,對香港文學研究,極爲不利 西扯便成資料册,這些東西 旦旦 傳播 , 要更正 0

憑,負責人以極少人力以極短時間,完成 下簡稱《彙編》),包括三十年代至七十年代 港四十年文學史學習班資料彙編》一大册(以 四十年文學史學習班」,爲了使學員有資料可 的香港大學文社。該年他們主辦了一個 負責,則感到遺憾。 帶來的後遺症— 目 漏失誤的地方很多。正如我所說,《彙編》是 經受訪者過目更正,又或因部分受訪者個人見 影。整體來說,是直到目前,最豐富的資料册 資料,有專訪,也有該時期的雜誌報刋作品輯 解有偏面不全之處,而欠缺均衡補充,於是錯 就不免流於粗疏。專訪時可能筆錄錯誤,又未 且對各時期背景、作家作品,缺乏了解, 。但由於編輯者沒有受過嚴格資料整理訓練 我對編者的熱誠及工作,是敬佩的,但該册前最「豐富」的,故成為許多人取材的目標 最早注意史料蒐集的應是一九七五年七 —部分應由採用者的粗心大意 取材 香港 Ā

學發展情况。文中帶著相當濃厚主觀成分,且 的 有 部分理論用詞過於傾向政治性,引用的資料部 撮要地介紹了一九三九年至七十年代的香港文 態文學生活營」,也印製了資料册。該册內容 分也有錯誤。 、《理論、背景及雜誌選材》等。至於其中 《香港文學史簡介》,是配合幻燈片內容, 《香港文學史簡介》、《文學雜誌年表簡編 一九八〇年六月,中文大學文社主辦「向

毫不認真的態度,令短短十八頁有關香港文學 學交流團資料册》,就是後遺症的典型病例 簡介 (册子的粗疏錯漏,可見編者完全缺乏誠意, ,與中山大學交流台港文化,編成 一九八一年第九屆青年文學獎的負責人 ,錯誤百出⑪。很清楚看得出,此册是 《中山大 0

的

要參考資料,眞是後患無窮 學研究的時期傳入內地,成了許多研究者的主 隨意撮寫。由於它是在大陸剛開始注意香港文 《彙編》及 《向態文學生活營資料册》

等文字却在大陸流傳著。⑲《香港文壇現狀管窺》,內容也有錯誤,而該 巴桐的 個省市院校的教師參加。各地學者寫成的論文 台灣香港文學講習班 」,就有來自全國二十五 文壇報》,及暨南大學中文系在深圳合辦的「 烈,例如一九八四年廣東省作家協會、《當代 百出的典型例子。18文中出現了「司馬長風是 手資料却極缺乏,論文內容就難免良莠不齊。 到注意的課題。在這種熱切研究狀態下,第一 數目日多,在一 創刋的 著名武俠小說家」等不可饒恕的錯誤,又最近 近年來,大陸關注香港文學的情况日趨 《香港文學報》發表由香港記者執筆的 《四十年香港文學活動一瞥》正是錯誤 些院校裏,香港文學也算是受

◎一九八六年九月成立的「香港文學研究會. 楊國雄、黃康顯也著手整理早期的文藝期刋。 今天香港藏有香港文學資料最豐富的地方。而 呼籲⑵。近年來,眞正著急香港文學資料收藏 動手! 學資料⑳,而一九八五年十二月,林眞《趕快 珍貴文獻書刋,⑫該館及馮平山圖書館已成爲 念圖書館館長楊國雄,在極度困難中不斷搶救 山圖書館及孔安道紀念圖書館。其中孔安道紀 ,而又較具遠見及規模的,只有香港大學馮平 整理工作。可惜人力與時間均有限 、一九八七年成立的中文大學「香港研究中心 的 不理想 早在一九八三年,筆者已呼籲整理香港文 香港文學研究室」,都在做著資料蒐集 談香港文學史料的缺失》也作同樣 ,整理進展

年六月獨力自費出版了〈五四文學研究情報〉 [港大學中文系講師黎活仁也於一九八四

可惜,出版五期便停刋了。,每期收錄了香港幾個主要的文學周刋目錄

之於世。 吳萱人在整理香港文社史料,但仍未見公

没中。,但仍未見成立系統的論著,大家都在探索階,但仍未見成立系統的論著,大家都在探索階、梅子、東瑞、羅隼等都提出不同方向的見解黄維樑、羅童、葉形、王仁芸、馮偉才、洛楓黄 至於香港文學理論方面:劉以鬯、也斯、

方便,也直接幫助釐淸了許多錯誤觀念。
「資料的整理,可爲將來香港文學史的編纂提供及《大公報‧文藝》等目錄、索引。這些原始另有《立報‧言林》、《星島日報‧星座》,一九五○年間,約三百位中國文化人的資料,

容緩的步驟。 事實眞相愈遠。因此,整理原始資料,是急不香港文學研究就極易犯以訛傳訛的毛病,距離香港文學史料一天不較全面公開及整理,

(2) 文學作品選本問題

部分讀者和學者在初期毫無選擇和比較情况下部分讀者和學者在初期毫無選擇和比較情况下,令到想了解香港文學的讀者,特別是外地的人所共知的道理。香港文學的讀者,特別是外地的人所共知的道理。香港文學未有較全面的選本人民出版社)、《香港前文選》(一九八〇年十月,福建人民出版社)、《香港作家散文學未有較全面的選本人民出版社)、《香港小說選》(一九八〇年十月,福建大民出版社)、《香港的表異,各有面貌,也是大民出版社)、《香港的文學面貌,本是最通常的途徑,一般讀者通過文學作品選本,了解一個時間

代表作。由於編者選文標準有特殊性 選本都多起來,而編選者的態度也開放得多, 態度。幸而近幾年國內出版的香港作家專集及 潮 」,並猝然下定論,亦可反映某些人的研究 映了選本的局限性,但看了兩個選本就談「主 散文的一大特色」的結論來。⑯這種情况,反 香港社會中下層人民的複雜矛盾感情,是香港 寫出了《香港散文主潮漫評》,並得出「抒寫 不大成問題,可是竟然有人利用兩個選本, 都明白那不是香港散文的全部面貌。這本來還 真實。 」⑭全書顯示了「抒寫香港社會中下層 敏銳的觸覺、人道主義的精神和愛國 香港作家散文選》的選文標準就是: 有了比較宏觀的面貌,這是很好的現象。 人民的複雜矛盾的感情」②的面貌, ,……從不同的感受角度,寫出了香港社會的 容易認定了這三本選本是香港嚴肅的文學 但香港人 |主義精神 「作家以 ,例如《 就

當我們看到蘇叔陽說:
者無法通過選本看出一些「眞相」來。
但由於種種客觀因素,水準仍很參差,以致讀

冰

「恕我坦率地説,讀這本書頗有啃一隻酸「恕我坦率地説,讀這本書頗有啃一隻酸「恕我坦率地說,讀這本書頗有啃一隻酸「恕我坦率地說,讀這本書頗有啃一隻酸」「恕我坦率地說,讀這本書頗有啃一隻酸」「認我坦率地說,讀這本書頗有啃一隻酸」「認我坦率地說,讀這本書頗有啃一隻酸」「認我担率地說,讀這本書頗有啃一隻酸

地理文化使然」的好作品為憾。但我們也以本我們就以他沒有讀到不受「島市生活的局限,

學大系為憾。 地沒有出現一套有識見、夠公正無私的香港文

(3) 研究香港文學應有的態度

連。 東、政治、經濟、文化等背景有密切關 中、政治、經濟、文化等背景有密切關 在文學作品中,也自有與别不同的文藝 在文學作品中,也自有與别不同的文藝 在文學作品中,也自有與別不同的文藝 在文學作品中,也自有與別不同的文藝 在文學作品中,也自有與別不同的文藝 在文學作品中,也自有與別不同的文藝

犯上隔靴搔癢之弊, 學的人,單靠部分作品的表現,而不明 模式。而文藝也在自由地、自生自滅地 揉集,形成了别的地區不易存在的文化 香港是一個相當複雜的城市 生活經驗及政治觀, 同取向的文學作品中。如果研究香港文 成香港文學的特殊性,這也正反映在不 品的多樣化、意識型態的千奇百怪,構 此,了解香港社會本質 白香港社會情况,只用自己所處社會的 瓜。沒有一 貫的文藝政策影響下,作 甚至產生誤解。因 强加詮釋,那很易 ,有助客觀研究 ,中西文化

(B)超越自身的迷障,建立公正無私的觀點

障。直到目前,香港文學研究者仍未能面對研究對象,甚或因此變成另一種迷克風氣。研究者有時因接觸面不同,又子風氣。研究者有時因接觸面不同,又子風氣。研究者有時因接觸面不同,又上意識型態複雜而多樣,很易形成小圈上意識型態複雜而多樣,很易形成小圈

香售本也开究酱蕉以充户無公分烹度邁究及定位,相信都與這種迷障有關。港文學放在整體文化層次中加以了解深利用本身比别個地區優勝的條件,把香

會劃地自限。 爾大步,走出迷障,香港文學研究才不香港本地研究者應以公正無私的態度邁

(C)整理第一手資料,輯佚鉤沉,校訂正誤

的工作,但却非不可為。 理資料,實在急不容緩。這是一件艱鉅不過為了認真全面研究,先下苦功去整保存,故要掌握第一手資料也不容易。用。但由於香港一向不重視文獻資料的整理好第一手資料,好讓研究者直接利整理好第一手資料,好讓研究者直接利

,這特别對個别作家的研究,極有幫助爭論。同時,亦負起了鉤沉輯佚的任務,這間接也可解決許多不必要的傳訛與第一手資料整理出來,並加以校訂正誤解一手資料整理出來,並加以校訂正誤解,人們必須趕快把

一位香港文學硏究者潘亞暾(明月)說。

」28 料方面,除盧女士外,幾乎沒有。料方面,除盧女士外,幾乎沒有處得很好,要甚麼有甚麼,十分方便得很好,要甚麼有甚麼,十分方便

,但這只不過是我用多年功夫,在圖書手頭的確有許多經整理過的第一手資料那就不全對。文中盧女士是指筆者,我史料方面,除盧女士外,幾乎沒有」,也這說法,說對了一半,就是外地研究

出版 過,我也明白,目前的學術風氣及研究 向我索取他自己的資料,我願無條件複 以備别人追查,同時極力爭取出版機會 的是,在寫論文時詳列所用資料出處, 這類資料性質的東西。現在,我能做到 易公之於世,因爲出版社不會樂意出版 就算不畏困難,努力有了成果,也不容 間寫幾篇論文,那麼見到有益效應。而 太浪費精力,到頭來還不及用一兩年時 用十年時間去做蒐集及訂正資料,幾乎 環境,對於苦鑽史料的人,十分不利, 所掌握的第一手資料必然比我豐富。不 如國內就有《循環日報》、 書刋,甚至比香港兩家大學更完備, 據所知,內地各大圖書館同樣藏有這些 放在圖書館裏,凡持有圖書館入館證的 是耐力和小心。我所用的書刋 整理的成果。我没有特殊技能 香港大學及中文大學所藏的有限書刋。 人都可以看到。而且,我能看到的只限 》。假如國內硏究者能在這方面用力, 例如願意無條件提供資料,讓出版社 、舊書刋中逐條找出來,加以校訂 《茅盾香港文輯》。同時,凡作家 《珠江日報 ,是公開 ,有的只

步伐。 料作系統整理出版,這足以加快研究的版社能大力支持,把香港文學的文獻資價或理論。希望有遠見的學術機構或出價或理論。希望有遠見的學術機構或出價數更多研究者從不同角度寫成公允的評數,是天下公器,應該全面公開,才能

D) 短期內不宜編寫香港文學史:

第一手資料,甚至連一個較完整的年表文學這門研究仍十分稚嫩,旣無充足的這一點與上面一點極爲相關,由於香港

寫出《香港文學史》。 寫出《香港文學史》。 寫出《香港文學史》。 寫出《香港文藝發展情况相當複雜的評估。為避免浪費精力及造成不必要的評估。為避免浪費精力及造成不必要的評估。為對內不容易作一客觀而全面而且,由於香港文藝發展情况相當複雜文學史》,是十分危險的事情。資料不文學史》,是十分危險的事情。資料不或大事記都還沒有,就急於編寫《香港或大事記都還沒有,就急於編寫《香港

六、結語

依本文所敍,可見在文獻不全、資料未足

此, 給予鼓勵。還有值得提及的是:資料處理方法 成。可惜直到目前爲止,仍未見任何學術團體 或一個組織,在合理的物質、人力支持下去完 是一件十分重要而急切的工作。這種耗費人力 到他們應知的權利,我們必須苦幹下去 面呈現,中國文學史 (包括香港文學史) 才能 進的科技爲我們節省人力及時間,且求得精確 的情况下,研究香港文學,真是擧步艱難 還其本來面目,才獲得公平論斷。爲了後人得 而快速的效果。我深深相信:資料是天下公器 ,沒有任何人有權把它隱藏起來。只有資料全 ,應由從前的「手工作業」轉到電腦化。由先 時間、物力的工程,理應由一個學術機構, 要解決許多問題,努力建設香港文學史料 , 因

一九八八年十月十六定稿一九八八年九月三十初稿

[註釋]

- ①例如在 間的文學刋物,前仆後繼,大有衆志成城之 會) 》中,蔡炎培就說過:「三十年來,此 年九月一日),《香港有沒有文學?(筆談 先天悲劇色彩;我更不知道,這是不是它的 慨。我不知道,這是不是重商主義下文學的 應有面目的小說猶未讀過。」 特有文化模式。惟是一部適足以還給它原來
- 《夏潮》卷五期四,一九七八年十月
- ③殷德厚《馮牧談新時期文學和香港文學》, 日,版十一。
- 型及代表名單。原文見《香港文學初探》, 華漢文化事業公司,一九八五年二月,頁二 4 。另在《香港文學研究》一文中,亦列舉類》《明報》,一九八一年二月二十二日,版七 至三十四。
- ⑤資料見④。
- ⑥《新晚報・星海》,一九八八年一月十七日⑤資料見④。 ,版十三。
- 五日,版五。
- 出路」座談會》,《新晚報・星海》,一九 八〇年十一月十一日,版十二。 《是光明,還是黯淡?——記「香港文學的
- ⑨潘少梅《座談會實錄》,《中大文社社訊 ,一九八四年期二,頁八至十。
- ⑩徐速《香港文學的出路問題》,《明報》, 一九八一年四月十二日,版五。
- ⑪古蒼梧《歌者何以無歌——也談香港文學的
- 《香港時報》,一九五六年一月十二日,

周鳳嫻《五十年代香港文壇》一文(《學苑

- 》第二期的《十年來的海外文藝》,是錯的元文化」一詞,首見於一九六二年《文藝季 》第九,十期合刋,一九八一年)說 記,「美
- ⑬《文藝季》期二,一九六三年夏,頁六至十
- ⑪劉以鬯《三十年來香港與台灣在文學上的相 互聯繫》,《星島晩報・大會堂》,一九八 四年八月二十二日,版十六。
- (15) 《新火》期四,一九八二年二月,頁六至九
- 16 筆者也曾持此種論點,最近才有修正的想法關於「本土化始於六十年代中後期」之說, 《文學・作家・社會》,一九八五年十一 波文書局。 月
- ⑪有關此册錯處,筆者已另文一一指出, 因

0

- 的《香島散記》,一九八五年十月,海峽文⑧該文首刋於《當代文壇報》,後收入該作者幅關係,此處不詳舉例證。 藝出版社,頁一五〇至一五九。 不再詳舉例證。 有關此文錯處,筆者也另文一一指出,此處
- 版一。 《香港文學報》創刋號,一九八八年四月,
- 該報第二期有了更正,但仍有錯誤。
- ⑩盧瑋鑾《香港早期新文學發展初探》,原爲 香港市政局圖書館主辦第五屆「中文文學週 文同時收入《香港文縱》一書中。 》,一九八四年一月二十五日,版二十。該」的講稿,後修訂刋於《星島晚報‧大會堂
- ②林真《趕快動手——談香港文學史料的缺失 十五日,版十二。
- ⑫楊國雄《關於香港文學史料》, 《新晚報

- ②楊國雄 星海》,一九八六年一月十九日,版十二。 ,《香港文學》期十三至十六,一九八六年 一至四月。 《淸末至七七事變的香港文藝期刋》
- 年一月,頁二十四至四十。 港文學》,《香港文學》期十三,一九八六 黃康顯 (黃傲雲) 《從文學期刋看戰前的香
- ❷曾敏之《香港作家散文選・前言》,一九八 刋與文藝路線》,《讀者良友》卷四期三,黃康顯 (黃傲雲) 《戰後初期香港的文藝期 一九八六年三月,頁八十至八十五。
- ② 同 ② 。

一年十月,花城出版社

- 思潮》(蘭州),一九八四年期五,頁六十〇四字以健《香港散文主潮漫評》,《當代文藝 三至六十八。
- 選〉》,《讀書》,一九八一年期十,一九⑪蘇叔陽《沙漠中的開拓者——讀〈香港小說
- ⑳明月《是現象,並非「傾向」》,《星島晚八一年十月十日,頁三十至三十三。 版十六。 報・大會堂》,一九八五年六月二十六日

後記

關香港文學部分,並加修增, 會上發言。現又把該文删去後半部分,只取有 港對中國現代文學史料研究 」,合成一文,作 討會 」,又把本文加以修訂,再加「近十年香 科學院文學研究所合辦的「中華文學史料學研 月十六日筆者出席北京社會科學院與上海社會 **文學週」發言而寫,原題是〈十年辛苦不尋常** ,由於限於字數, 本文原應香港市政局之邀爲「第十屆中文 一文的不足 無法詳述。一九八八年十 以補